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UNIVERSITE BADJI MOKHTAR Date 21/01/2002
DEPARTEMENT TCT 2™ ANNEE
Module: TEC007

TD:N°6
Moments statiques
Moments d’inerties _
Exercice N° 1 : Soit les sections planes hachurées des figures suivantes
a) Déterminer la position du centre de gravité (Xo, Y) par rapport aux axes OX
et OY . g
b) Déterminer les moments d’inerties Igx et Igy ainsi que le produit d’inertie
Igxay-
¢) Déterminer la position des axes centraux principaux.
d) Déterminer les moments d’inerties centraux principaux Iy et Iv.
( Les dimensions sont en cm )

10 20
10 20

:——><——91 Y A
/

(__ //7\ 10 i

7
-

\\

770 , A

3

. A

>

}Y‘J

!o

K
>

T

e o ——— AR L T 57 A B N . T



EXERCICE N° 6

1)  Determiner la position du centre de gravite (Xe. Yo) par rapport aux axes
OX et OV,

Y Y

Donnees

I I
B
=

5,
0 2046,74

L Syi= 1871274
_Zsp_18712,74
Xo=35, ~ 117854 =16,42(cm )

_-Z_S,h’,' 25529 3
Ye=3e TTi78 14 A40(cm )

‘! ‘X“, (EI‘/ i-

196,3

113926 | % Sxi= 255293




ol --:fi)étmner les moments d’inerties I(}*{ et Igy ainsi que le produit d’meme Iovmv

I) Cl‘lcui des moments d’inerties et produit d’inertie de chaque section par npporl ’
& son centre de gravité:

SECTIONS

Ligixaiv

br®_2010°
36 36

—b’h’ _=20"10°__555 55

72 72

=353,55

hy*_10.40° 33
\36 B =53333,

—C2 $=314.075

64
(1Y

axe de symétrie
~1LH

a) Calcul des distances entre les axes:

di =Yo1 — Y6 =33,33-22,4=30,93 (cm) ; d'y=Xc1 — X = 16,66 - 16,42 = 0,24 (cm)
d2=Ye2— Yc=30-22,4=7,6 (cm) 3 d2=Xa@-Xe=5-16,42=-11,42 (cm)
d3=Ya - Y6=5,0-22,4=-17,4(cm) ; d'3=Xe3 — X =30-16,42 = 13,58 (cm)
ds= Y- Y =5,0-22,4=-17,4 (cm) s 4= Xga- Xg=52,12-16,42 =35 ,7 (cm)

b) Calcul des moments d’inerties I;x et Iy ainsi que le produit d’inertie  ——

lex=I 194] 26x+136x+1a6x=447692,59(cm*) ,
Ir=har+I6yr+16r+1acr=273500,27(cm?) ,
Ioxer=haoxer+1 :6xertiscxertlacxery=—17079276(cm?)

3) Déterminer la position des axes centraux principaux:

Icr IGX



e o v e o

O 2(170792,76) ;o6
1820=75=3500 26447692 ,59

a=31°,49

4) Déterminer les moments d’inerties centraux principaux:

2
+ —
Igzlalecri\/i IGYZIGX) +lexor’ =

2
La= U-447692’59;273500’26+\(2735°°’26;447692’59) +{170792,76) =168877,84(cm")

2
Imm:h=447692,59—2+273500,26 . ‘(Fﬂ3500,26;447692,59) +(170792,76)} 168878, 1%em)

Calculs de vérification:

—Jexer cos2a+16x El GY sin2

IUV=-—170792,76.c052(31,49‘+447692’59;273500’26 sin2(31,49)=0




EXERCICE N°6
1) : Déterminer ia position du centre de gravité (Xg, ¥
OX et OY.

d’ I dYy £ v
3 ;\

i-~——~+. «—

‘& ) par ' & al)]’)Oft auxX axes

-
10
Y.
&
40
v
*
10/
|
|
. S
Donnces
SECTIONS = Svi
— | , |
2.Rectangie 5.0 30,0 600 | 18 000 3 000
3Triangle | 666 | 333 | 100 | 33 - 666
800 LSy = 2366 L8
. _ESu_4000 _ ° o
7% (,"“ - (Ctr) ‘I

S 800

~-,_‘____:£SA../ :33066 —C e
Vo== 200) =29,58(cm )



2) : Déterminer les moments d'inertics [oy et Toy ainsi que le produit d'mertic Ixay !

a) Calcul des moments d'inerties et produit d’inertie de chaque section par rapport
i son centre de gravite :

o o
SECTIONS Liais IiGiY Liciveniv
; bt 2010° < b’ _1” 20 2,22 BN =IO 555,55
A —
}os 3 . = ﬂ
3 ¢ 5 b 10607 _ 3 ‘ (|3
2Rectangle | 251050 -130000 __11"; =6040--5000 axe de symétrie
5.9 -~ 4
3 Triangle b _ 20 _cecce Ip?_10.20° _9599 - biH 20107 55555
. piadiE b £ SOl S O n\:’n“\ _____-__‘:_:222222 e e ——333 ®,
6 36 36 36 72 72

b) Talcul des distuances enire fes axes:

dl =Yg '—YG=55.33— 2958 =23.75(cm) ; a’ =Xai - Xg= 16,66—5= 11,66 {(tm)

d:=\'G;—Ya=30—2958=042(cm) 1 d"i:X(';]—XT::S-S:n{Cm)

d; =VYa Y=3,33-2958=-2625(cm) ; d;=Xg Xg=-6,66-5=-11.66(cm)
¢y Calcul des moments d'inerties Igx et Iy ainsi que le produit d'inertie Ioxgy -

Tav=lov+ wv+ivy ; Tov=har -l aartaay . Tovaors=haeverH wxartl GGy

~ Gy :l]IG!X*(d‘.i?SI}'*’[[ 1628+ FS :}i- lf;u:-,\- .,(dj‘:fs_-,J

r[fss.fu{z 100H18(mr)m(0 a2) o(mH 55.55+(-26.25) 100}-\0(1%39, 1 oit)

tor ot sy s:blrson- s

=[2222.22-(11.66) 100} [s000+ (0 600):[2222,224011,66) 100} 3663556/ 1)
L ‘ ¢

e S mmer ey by P20 SR SRE B i F A 4T 0 B e e mmm e e o



RV G,

|
s
ss
i
5\»
9
j

£ cxoy :{IW“XG 1Y+(dlfd'l)5'1}Fllzc;zm 2+l Jdn B 2}*[]3(33/\’6 s+l Jd B3]

[-555,55+(23,75 Y11,66 )100 }+ 0+[555 55+ (26,25 |~11,66 }100 J-58300 (e * )

Remarque: Les axes Gy et Gy sont centraux puisqu’ils passent par le centre de gravité
G, mais ne sont pas principaux puisque le produit d’inertie Ioxcy est différent de zéro.

3) Déterminer la position des axes centraux principaux:

{02 o =—£lcxcs

- lor—{ox
. 2.58300 ,
folog=—"—=2= 7 =—(.43
8la=geersse- 306500 44— O

Tax+i { 1ov—1 Y
rmax — 4 GX GY | Gy~ 1GX - 2—
1%{’5——————7 e G /J | foxor

2 W2

| Py
306529 ,44+36635 .56 N HV 36635 ,56-306529 44\

T max =lv= 3 1\’\ 2
I3

206529 ,44 266325 ,55__ f 36635,56
> il

fxaf:z_’(’:

Calculs de vérification:

7 o1 d6x—IGY &in7
=Jexey.COS2 a+———?——ssmza

306529,44-36633,56

For=58300.c0s2(=11,68)+ .

AN - .
= | +{58300 ] 125096 d0(em)

\ ;

8in 2(=11,68)=0

Exe 33
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